

Po ráji se nejlépe chodí **bez bot**

Zapomeňte na dinoparky, akvaparky, westernová městečka a další do Čech přivezenou zábavu. Program, který vás čeká **v Zeměráji za vesnicí Kovářov** nedaleko přehrady Orlík, vás překvapí svou jednoduchostí.

A přesto budete odcházet s pocitem, že jste se už dlouho takhle nevyřádili, a budete se chtít vrátit.

Když vstoupíte do Zeměráje, nebude trvat dlouho a rádi zapomenete, že jste se včera zdrželi v práci, že jste unaveni z cesty autem nebo že vás naštvál soused. Tohle místo je nabitě energií. Jakpak by ne, vždyť je to pořádný kus krásné krajiny a typické jihočeské přírody. Zeměráj se rozkládá na devíti hektarech plochy, a tak si budete jistí, že budete mít celý den co dělat.

Do areálu se vchází dřevěnou bránou uprostřed velké louky a hned po prvních krocích máte pocit, že jste se ocitli v dávných dobách. Než se ve středověké vesnici podíváte, jak žili naši předci ve 12. století, čekají vás dvě stanoviště s velkými hlavolamy, to jen tak na zahřátí. Už tato stanoviště ale odkazují do historie, každé z nich totiž vzniklo jen nepatrnou úpravou zásobníku, kde se dříve sušilo seno.

Přívěsek za smíška

Než zamíříte mezi dobové domky s doškovými střechami, děti si samy mohou z hlíny vyrobit přívěsek na krk. Bude je to stát jednoho smíška. Aby byl kontakt s realitou maximálně přerušen, neplatí se v parku skutečnými penězi, ale touto smyšlenou měnou (1 smíšek = 10 korun), kterou si můžete směnit při vstupu. Nejde ale jen o navození atmosféry – platidlo má i výrazně psychologický rozměr. Během návštěvy Zeměráje se totiž nestresujete, že vaše děti moc utrací.



Areál Zeměráj u obce Kovářov je otevřen ještě do konce září a pak zase od jara. Platí se zde jednotné vstupné 80 korun za osobu, děti do dvou let, zdravotně postižení a dětské domovy mají vstup zdarma. Doporučuje se sportovní oblečení.

Prostě jen dáváte jednu, tři nebo šest stříbrných mincí. Touhle měnou se totiž platí opravdu všude, i v místní hospůdce, kde – opět inspirování středověkem – nabízejí pečené maso, luštěninovou kaši, placky se zelím či tradiční koláče a další dobrotu.

Ale zpět k hlavním atrakcím. Ve vesničce se nejen děti, ale i dospělí mohou dozvědět více o životě našich předků před mnoha sty lety. Můžete se naučit, jak se mele mouka na středověkém kamenném mlýnku, vyčesávat vlnu či pracovat s hrnčířským kruhem. Kolem pobíhají ovce, kozy, slepice a holubi. Setkání s tradičními domácími zvířaty v jejich přirozeném prostředí může být velkým zážitkem pro nejedno dítě z města. Mluvit o dalších možnostech zábavy by bylo trochu jako prozradit v úvodu konec detektivního příběhu.

Nepřirozené boty

Co však stojí za zmínku, je kilometr dlouhá trasa pro chůzi bosou

nohou. Jít naboso shrbeně je téměř nemožné, píše se na stránkách Zeměráje. Boty jsou pro člověka nepřirozené, zjistíte to záhy poté, co se zujete. Kontakt bosé nohy s půdou, kameny, oblázky, vodou, blátem nebo třeba šiškami, klacíky a dalšími přírodninami se záhy ukáže jako osvobozující, uvolňující a nesmírně příjemný. Děti to pochopí po prvních krocích travnatou loukou, ale nám dospělým to může chvíli trvat. Tak vytrvejte, uvidíte, že budete odcházet odpočinutí a nabití energií.

Mohl bych i dále popisovat, co všechno vás v Zeměráji čeká, ale nebudu. Ani ta nejbarvitější slova nemohou nahradit vlastní zkušenost. Ostýchaví dospělí se mezi spoustou dětí snadno ztratí a budou si moci nikým nerušení plně vychutnat všechny atrakce.

PŘÍŠTĚ: Úpice a Karel Čapek

Text a foto Tomáš Hájek



Dětem různých věkových kategorií jsou určeny rozličné hlavolamy



Stezka pro bosé nohy je dlouhá jeden kilometr